Specifické vzdélavaci potieby

Priklady k praci s nadanymi zaky

Ruazena Blazkova

Reste tlohy prostiedky Z4ka 1. stupné zékladni $koly. Popiste myslenkové postupy pii feseni

wev s

Ulohy o rozdélovani

1. Honzik ma tfikrat tolik ofechti jako jeho sestra Katka. Jestlize da Katce 10 ofechi,
budou mit stejné. Kolik ofechii méd Honzik a kolik Katka?

2. Petr a Pavel maji dohromady 30 K¢. Kdyby dal Petr Pavlovi 1 K&, mél by Pavel
polovinu toho, co by mél Petr. Kolik K¢ ma Petr a kolik Pavel?

3. Filip tekl: Kdybych mél o 4 jablka vic, neZ mam, mél bych dvakrat tolik, co ma
Viktor. Kolik jablek ma kazdy, kdyz dohromady je jich 26?

4. Jana tikd Evé: Dej mi jeden bonbon a ja budu mit dvakrat tolik, co ty. Eva tikd Jan¢:
Dej mi ty jeden bonbon a budeme mit stejné. Kolik bonbonti ma Jana a kolik Eva?

5. Jakub tika Vojtovi: Dej mi 5 kulicek a budeme mit stejné. Vojta fika Jakubovi: Dej
mi ty 5 kuli¢ek a ja budu mit dvakrat tolik co ty. Kolik kulicek mé kazdy z chlapci?

Ulohy o véku

1. Babicce je 60 rokt, maminky je dvakrat mladsi. Kolik rok je mamince?

2. Maminka a Jitka maji dohromady 40 rokii. Maminka je tiikrat starsi nez Jitka. Kolik je
kazdé z nich roka?

3. Monice je 8 roka, jeji mamince je 38 roka. Za kolik rokli bude maminka tfikrat starsi
neZ Monika?

4. Vasik a jeho tatinek slavi dnes narozeniny. Tatinek je 11 krat star$i nez Vasik. Za 16
roktli bude tatinek tfikrat starSi nez Vasik. Kolik je jim rokii dnes?

5. Maruska je letos pétkrat mladsi nez jeji maminka. Za 18 rokli bude maminka dvakrat
star$i nez Maruska. Kolik je jim rokd?

6. Otec ma pét synl. Kazdy z jeho synil je o dva roky starsi, nez jeho vékove nejblizsi
sourozenec. Soucet vSech veékl synl je roven stafi otce Otec je o 24 rokil starsi, nez
jeho nejstar$i syn a pétkrat tak star, jako je jeho prostfedni syn. Kolik rokt je otci a
kolik rokti je jeho synim?

7. Ctyfem ¢&lentim rodiny Hlavkovy (2 rodice a 2 déti) je 99 rokt. Dcera je o 6 roki

mlads$i neZ je polovina mamincina véku, syn je o 6 rokli mlad$i neZ je polovina
tatinkova véku. Maminka je o 6 rokti mladsi nez tatinek. Kolik je komu rokt?



10.

1.

12.

Tti bratii naji dohromady 48 rokii. Mezi dvéma mladsSimi je vékovy rozdil 1 rok a oba
dohromady jsou o 10 roku starsi, nez nejstarsi bratr. Kolik je kazdému z bratrt roka?

Kolik je mi let? Moje matka je prave tfikrat tak stard jako ja, moje sestra je o rok
mladsi nez ja. Kdyz mi bylo o polovinu méné nez dnes, tvofil mij vék Sestinu otcova
véku. Moje sestra byla v té dob¢ Sestkrat mladsi nez moje matka. Matka je o 6 roki
mladsi ne otec.

Na otazku ,,Kolik je vam let?* odpovédel mladik: Kdyz vynasobite vek, ktery budu
mit za tfi roky, tfemi a od vysledku odectete trojnasobek véku, ktery jsem mél pied
tfemi roky, dozvite se, kolik je mi pravé let.

Karel ma 28 roka. Na otazku, kolik ma Petra rokl, Petra odpovédé¢la: Jste prave
dvakrat tak stary, jako jsem byla ja, kdyZ vam bylo tolik, kolik je dnes mné. Kolik
roki je Pette?

Muz a zena maji dohromady 84 rokt. Muz je dvakrat tak star, jako byla zena tehdy,
kdyzZ jemu bylo tolik, kolik je ji dnes. Kolik je jim roka?

Posloupnosti a Frady

1.

ZapiSte Cislo 100 jako soulet Ctyf piirozenych cCisel, pro kterd plati, ze kazdé
nasledujici je o 10 vétsi nez predchazejici.

Sest hraét golfu porovnavalo sviij vék a vytvofili tuto Glohu. Je nAm dohromady 315
rokt a kdyz se postavime do fady od nejmladsiho k nejstar§imu, zjistime, ze kazdy
nasledujici je o rok strasi nez ten, co stoji pted nim. Kolik rokt je nejstar§Simu z nés?

. Veronika kreslila domecek a na stiechu peclivé zakreslovala pomoci oblouckt tasky.

V prvni fad¢ u hiebenu stiechy nakreslila 3 a v kazdé nasledujici fadé o jednu tasku
vice.
Kolik tasek nakreslila celkem, kdyz tad bylo 5?

Kolik tasek bylo v posledni fad¢?
Kolik nakreslila fad, kdyz tasek bylo celkem 33?

Petr stavél pyramidu z PET lahvi. V dolni fadé¢ jich umistil 10 a dalsi lahve pokladal
do prohlubni v ptedchozi tad¢ tak, Ze v kazd¢ nasledujici bylo vzdy jednu ladhev
méné. Kolik lahvi potfeboval na celou stavbu, kdyz nahote byla jedna ldhev.

. Jak se S§ifi zpravy? AniCka mé velké tajemstvi a sd€li je jen tfem nejvérnéjSim

kamaradkam. Kazdd z kamaréddek to také sdéli trem dalSim. Kolik dévcat by znalo
tajemstvi za tyden?

Pani Eva ma také tajemstvi, prvni den je sdéli jedné kamaradce a dalsi den jesté jedné
a pak uZ nikomu. Kazda kamaradka to ud¢la stejné. Jak rychle se bude tajemstvi §itit?

Filip dostal e-mailovou zpravu s prosbou, aby ji zaslal dal§im péti znamym. Kdyby tak
pokracovali vSichni, jak by se zvétSoval pocet osob, které by dostaly zpravu?



8. Zdengk pracoval 10 dni a za praci si mohl vybrat odménu:

a) Prvni den dostal 10 K¢ a kazdy nésledujici den do 10 K¢ vice nez ptedchéazejici den.

b) Prvni den dostal 1 K¢ a kazdy nésledujici den dvojndsobek toho, co predchazejici den.
Ktera moznost pro néj byla vyhodné;jsi?

9.V literatute se uvadi historickd tiloha: Kupec chtél koupit kon¢ a s prodejcem se dohodl, ze
koné dostane zadarmo, ale ze zaplati pouze hiebiky v jeho podkovach. Kazda podkova je
ptibita 6 hiebiky, celkem jich je 24. Za prvni hiebik zaplati 1 gros, za druhy 2 grose a za
kazdy dalsi dvakrat vice nez za predchozi. Kolik grost kupec zaplatil?

Modifikace tillohy soucasna:

Kovat koval koné, kazdou podkovu piipevitoval Sesti hiebiky. Za praci s fekl si o takovou
odménu: Za prvni piibity hiebik zaplati majitel kon€¢ 1 K¢ a za kazdy dal§i hiebik
dvojnasobek ceny predchoziho. Hiebiki je na kazdé podkové 6, podkovy jsou 4. Kolik K¢
by za téchto podminek majitel koné zaplatil?

10. V reklamnich novinach bylo uvedeno: Kabat zdarma, platite jen knofliky. Knoflikii je
celkem dvandct. Za prvni knoflik zaplatite 1 K¢ a za kazdy nasledujici vzdy dvojnasobek ceny
ptedchazejiciho knofliku. Kolik korun zaplatime za knofliky celkem?

11. Bakterie se mnozi délenim tak, Ze za pul hodiny se z jedné bakterie utvoii dve.
a) Zapiste jak postupné roste pocet bakterii.
b) Ve 12 hodin byla zkumavka, ve které se bakterie mnozily, plna. Jakou ¢ast zkumavky
zaplnovaly bakterie v 11.30 hodin?
a) 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, ...
b) Byla zapInéna polovina zkumavky.

12. Kolik maji celkem nohou?
Na hfisti je 5 dévcat, kazda ma 5 koSikd, v kazdém koSiku je 5 kocek a kazda kocka ma 5
kot’at. Kolik maji v§ichni dohromady nohou?

13. Viadé ¢isel 19, 7, 17, 14, 15, 21, 13, 28, 11, 35, ... najdéte néjakou zakonitost.
Rozdélime fadu na dvé fady:

19,17, 15, 13, 11, ...

7, 14, 21, 28, 35, ...

Vidime, Ze se jednd o dv¢ aritmetické posloupnosti.

14. Znazornéte geometricky tzv. obrazcova c¢isla:
Cisla trojahelnikova: 1, 3, 6, 10, ...

Cisla &tvercova: 1,4,9, 16, ...

Cisla pétiahelnikova: 1, 5, 12, 22,

Cisla Sestitthelnikova: 1, 6, 15,28, ...



